

# 浙江放大招! 助力“银龄悦读”有了分工表

本报讯(记者 乐美真)这些天,在杭州市第三社会福利院,朗朗诵读声不时传来,老人们笑容满溢。前不久,该院开展“银龄领读者计划”,打造“有声疗愈+阅读陪伴”养老文化服务新模式。

如今,这样的场景正成为浙江老年人阅读的生动实践。4月23日,记者从浙江省民政厅获悉,16个部门联合发布的《浙江省老年阅读行动任务分工表》出台。我省将在丰富老年读书活动、培育老年读书品牌、扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等八方面落实举措,

推动老年阅读工作开展。

这份饱含温度的分工表,堪称老年阅读“友好指南”。浙江鼓励公开出版发行的图书、报纸配备有声、大字、电子等无障碍格式版本;倡导各级公共文化机构做好场地无障碍环境建设和改造,提供适老化阅读导览、无障碍阅读设施和服务等。实施“一老一小牵手读书行动”、“阅读交友”、“银龄领读者计划”等,丰富老年人社交活动。

此外,浙江还鼓励社区书屋、农家书屋和职工书屋以及各类养老服务机构配备专项的银龄书架,探索阅读“+养

生”、“+交友”等消费新模式,打造老年人阅读、休闲、养生、会友的多业态叠加复合空间。

在书里“阅”见美好生活,全省各地已开展尝试。今年3月,衢州推出“我在农家书屋当馆长-银龄讲师来上课”活动,为“一老一小”群体提供文化服务;去年11月,浙江老年报启动全新改版,报纸字号变大,让广大读者一目了然。

我省将进一步发挥浙江老年报、幸福浙江等以老年群体为受众的各类报刊、平台作用,营造老年阅读的良好环境和浓厚氛围,让老年人在阅读中找到归属感、幸福感。

## 西湖区 养老业务大比拼

本报讯(通讯员 王曼莉)4月23日,杭州市西湖区民政局联合转塘街道举办了“社工关爱赋能项目”之养老知识竞赛,来自辖区各村社的养老社工齐聚定北家园民生综合体,以赛促学提升专业素养。

未来,西湖区民政局将持续聚焦养老服务专业化建设,推动全区养老服务质量再上新台阶,切实增强老年群体的获得感与幸福感。

## 开化县 镜头助力鸟类科普

本报讯(通讯员 岩加兴)近日,“鸟鸣湖海·人悦自然”——2025年第44届爱鸟周暨三门县生态影像展在县城心湖公园举行,台州市三门县退休干部吴善敏用微信视频号推送三门县爱鸟周生态影像展的视频。

影像展展出三门县已知鸟类226种、优秀摄影作品300余幅和鸟类科普等。三门县多名退休干部化身“爱鸟大使”,带着镜头走遍三门,为三门县鸟类活动书写了一册视觉档案。

## 越城区 共享“文博养老”

本报讯(通讯员 徐羽)4月18日,绍兴市越城区老年大学的学员们迎来一场别开生面的体验:走进绍兴博物馆,参与“博物馆里的老年大学”课程第二期“春秋铸魂:大越时代”,探索“大越时代”的奥秘。

今年,越城区老干部服务中心携手绍兴博物馆,创新“博物馆+老年大学”合作模式,推出“博物馆里的老年大学”系列活动,通过“馆长解读+实地探源”的形式,精心打造文博养老盛宴。

## 嘉兴发布“银龄悦读·四季阅享”

本报讯(记者 徐雨阳 通讯员 范祥祉)4月23日,嘉兴市“党建联建·银龄书香”——2025世界读书日宣传周暨“银龄悦读·四季阅享”品牌发布仪式举行。

四季阅读主题分别为“春阅禾、夏阅心、秋阅康、冬阅养”。春季推出“春耕书单”、开办“祖孙共读课堂”,让老年朋友从文化守护者升级为传播者;夏季组织“暖心为老”阅读志愿服务、“银龄心灵对话会”等,发动全年龄段共同参

与“银龄阅读”;秋季开展“阅读处方”计划,联合医疗机构开发“健康书架”、推出“名医直播间”等,通过“阅读+养老”“阅读+健康”等联动方式,将阅读习惯润物于心;冬季创立“银龄智库”、组建银龄宣讲团走进中小学,让老年朋友的阅读成果转化为社会教育资源,实现“老有所学、老有所乐、老有所为”。

发布会现场,嘉兴市图书馆、嘉兴市养老服务指导中心依托嘉兴市老年活动中心、嘉

兴老年电视大学,联手打造的老年友好“图书流通站”正式启用。该“图书流通站”配有放大镜、老花镜等适老化阅读工具,存书超500册,书目以养生健康、历史典籍为主,每月滚动更新。老年读者凭市民卡就可无障碍借阅,嘉兴全市通借通还。并为视力不佳的老年人提供电子听书机,每台内置约60本电子读物,可满足成人2个月的阅读体量。还存储不少儿童读物,满足“一老一小”同步阅读需求。

## 新安江畔竞技会友



4月23日,建德市新安江畔春雨如酥,新安江体育馆内乒乓球的拍打声此起彼伏,“共富共建 同心同力”杭州市老干部乒乓球竞技交流活动决赛在此举行。

该活动由杭州市委老干部局主办,建德市委老干部局、杭州市活动中心承办,14支代表队参与活动。

记者 夏凌 通讯员 冯健